

# 栾川县第四实验小学： 关注生命个性化成长 让师生行走在幸福教育的路上



栾川县第四实验小学成为莘莘学子快乐成长的乐园

□东方今报·猛犸新闻记者  
夏秀琴 通讯员 李华南/文  
记者 张欢欢/图

干净整齐的教学楼，宽敞明亮的标准化教室……近日，记者来到坐落于栾川县城新区君山路的栾川县第四实验小学，发现这里环境优美、设施完备。

该校校长李建新介绍，秉承“尊重个性 爱育多元”的办学理念，栾川县第四实验小学围绕“以特色谋发展”的办学思路，以“办人民满意教育”、“办适合学生发展的教育”办学宗旨，关注生命个性化成长，在探索和实践中不断丰富

学校文化内涵，让师生行走在幸福教育的路上。

## 宜人的环境 莘莘学子成长乐园

前临洛栾快速通道君山路，背靠风景秀美的老君山风景区，栾川县第四实验小学风景优美，环境宜人。

走进学校的正门，首先映入眼帘的是该校由蓝色、绿色、橙色三种图案组成的特别的校徽，寓意学校尊重师生个性，让师生多元发展，享受多彩人生。

校园内规划完整，布局合理，现代化教学设施齐全，各功能教室先进完备。图书室、

电脑室、多媒体教室等校舍场馆一应俱全，空调、卫生间、淋浴房、洗漱间配套设施齐全。

优雅的学习环境，完善的教学设施，年轻的师资队伍，栾川县第四实验小学成为莘莘学子快乐成长的乐园。

## 快乐少年宫 为孩子搭起圆梦舞台

在操场上表演舞狮，在陶艺室制作陶艺作品……在该校少年宫，每个孩子都有属于自己的一片小天地。

少年宫里有声乐室、合唱室、泥塑室等22个专用教室，40多种课程可供孩子们选择。

每周三下午是少年宫活动开放日，学校组织专任教师开设形式多样、健康向上的音乐、体育、艺术和科技制作等各类少年宫活动课程，培养军乐队、太极拳等少年宫兴趣小组52个。

自少年宫活动开展以来，学生兴趣、爱好得到培养，创新能力得到提高，教职工专业素质得到拓展提升。

因少年宫成效显著，栾川县第四实验小学引来全国关注。2018年5月21日，“全国乡村少年宫建设推进”现场会在该校举行。中央文明办、教育部等

领导和全国各省(直辖市、自治区)的宣传部、文明办等部门的200多位代表，莅临观摩。

少年宫给孩子们提供了筑梦舞台，一个个美好的梦想，在这里放飞。

## 特色班本课程 让学生在体验中享受成长幸福

真教育必然是以生为本的教育。

班本课程的开发是栾川县第四实验小学特色教育的另一风景。自2015年10月至今它已深深扎根这片教育沃土开花结果。课程以生命化教育理论为指导，以教师自主开发为主体，整合了校内外力量，共同实施了《让每一个生命都精彩绽放》系列生命成长课程，该校所有的年级主任、班主任都

是课程的研发者和推行人，所有的家长也是课程的助推人，所有的孩子都是课程的受益者。如今已形成“学校乐学园、班级风景线，班班有特色、生生展风采”的特色校园文化。同时班本课程“家长开放活动”和“班本课程作品展示活动”开展赢得广泛赞誉，班本特色课程使学生在活动中体验和享受着成长幸福。

2013年10月，该校加盟融入北京百年名校“北京市第二实验小学教育集团”，携手与全国名校集团校一起行走在课堂改革和素质教育的道路上。

“河南省十佳乡村少年宫”、“洛阳市全面特色学校”……建校8年来，栾川县第四实验小学教育教学各项工作都取得了丰硕的成果。



少年宫给孩子们提供了筑梦舞台，一个个美好的梦想，在这里得到展示

# 新安县教体局： 与时俱进践行新教育 凝心聚力铸就新品牌



洛阳市副市长陈淑欣(左二)观看新安县新教育成果展



让学生们过一种幸福完整的教育生活

□东方今报·猛犸新闻记者  
张欢欢/文图

10月12日，洛阳市新安县2019年新教育实验教育叙事现场会在新安县新城实验学校举行。新教育实验是由朱永新教授发起的一项民间

教育改革行动，一个以教师发展为起点，以“十大行动”为途径，以帮助新教育共同体过一种幸福完整的教育生活为目的的教育实验。

2019年以来，洛阳市教育局在全市发起推行新教育实验

的号召，新安县立即行动，一步一个脚印在实践中前行、在播种中收获，新教育实验进一步唤醒了广大教师成长的热情，他们积极参与，勇于实践，勤读书、善写作，培养卓越口才，构建理想课堂……新安新教育实验蓬勃发展，师生过上了一种幸福完整的教育生活。

## 创新引领，做新教育的追梦人

教育叙事，就是讲有关教育的故事。它是教育者叙述教育教学中真实情境的过程，是对教育现象的思索，是对教育教学问题的研究，也是对教育经验的梳理和总结。

现场会上，新安对教育人通过叙事的形式，以《与时俱进践行新教育；凝心聚力铸就新品牌》为主题，围绕邂逅、探索、奋进、收获、展望五大篇章，10位分享者从管理、教学等不同角度汇报了自己的心路历程，以及在践行新教育过程中的感悟和收获。他们中有学校校长、有班主任也有普通教师，通过一个个鲜活生动的故事，向大家分享了如何沐浴在新教育的阳光下，与新教

育共同进步、快乐成长，引发全体与会人员强烈共鸣。

新安县教体局党委书记、局长王献峰说：“此次现场会是新安县对前一阶段新教育工作开展情况的梳理和展示，一方面让叙事者自身的思维触角引向自我教育生活的深层，另一方面也能引发每一位新教育实验者的深层思考，让我县新教育实验工作在总结中提升，在反思中进步，从而推动新安教育事业纵深发展。”

洛阳市教育局新教育办公室工作人员，各县(区)教育局代表，新安县中小学校长，新教育实验骨干教师等共计400余名教育工作者参加了本次会议。与会人员还参观了新安县新城实验学校、学林小学、西关小学、实验小学、西苑学校、师范附小、实验幼儿园等学校的新教育成果展。

## 多措并举，把践行新教育与提升整体教师素质相结合

据了解，新安县委、县政府秉承“教育优先”的理念，大力实施“科教驱动”战略，全面推进新教育实验工作，新安县教体局按照“试点先行、分步

实施、扎实推进”的原则，把培养新教育实验种子教师和全面提升教师队伍整体素质有机结合，积极邀请市内外专家，通过多种形式对教师进行培训和引领。从11所实验学校逐渐扩充到全县所有小学。2019年7月，新安县与新教育研究院签约，正式成为全国新教育实验区，新城实验学校、实验小学等5所学校被新教育研究院选定为第一届“新教育种子基地学校”。

洛阳市副市长陈淑欣在最后的总结发言中重点讲述了新教育实验开展的意义，并对新安县在践行新教育实验方面的做法和成绩给予了充分肯定。陈淑欣表示：“开展新教育是促进教育均衡、提升教育质量的有效途径。”她要求，要围绕朱永新教授提出的“三专”模式推进学校教师专业发展，培养学习能力、养成阅读习惯、掌握教育规律；校长和教师要发挥带头作用，做到阅读与分享结合，要定期开展教师叙事，积极推进新教育实验，着力打造书香校园，坚持用“走出去”“请进来”的方式加强对教师的培训，推动新安教育再上新台阶。